


СДЕЛКИ ПО ЭКСПОРТУ И ИМПОРТУ УСЛУГ 





В международной коммерческой практике область купли-продажи услуг охватывает комплекс сделок в сфере транспорта, связи, обеспечения товародвижения складского хозяйства, туризма, гостиничного хозяйства. К этой группе относятся также банковские, финансовые и страховые услуги, инженерно-консультационные и информационно-вычислительные услуги, реклама, посреднические операции, аренда, услуги по изучению рынка, контроль качества и количества товаров. 


Все больший вес приобретают сделки купли-продажи услуг, являющиеся самостоятельными, обособленными от купли-продажи товаров операциями, когда предметом сделки является услуга как самостоятельный объект сделки (так называемые основные услуги). В то же время операции купли-продажи услуг, обслуживающих и обеспечивающих сделку купли-продажи товаров, т.е. процесс нормального продвижения товара от продавца к покупателю, по-прежнему занимают значительное место в коммерческой практике. 


К сделкам купли-продажи основных услуг относятся прежде всего сделки по оказанию инженерно-консультационных и производственно-технических услуг, арендные операции, сделки по экспорту и импорту туристских услуг, аудиторские услуги, услуги по использованию иностранной рабочей силы, представительские услуги. Инженерно-консультационные и производственно-технические услуги продаются и покупаются прежде всего при осуществлении содействия в случае строительства предприятий и объектов технико-экономического и научно-технического сотрудничества. 


Под арендой понимается договор о предоставлении одной стороной - арендодателем другой стороне - арендатору имущества в исключительное пользование на установленный срок за определенное вознаграждение. За арендодателем сохраняется право собственности на сданное внаем оборудование, арендатор же имеет право на его использование и становится собственником лишь в тех случаях, когда арендный договор содержит условие о возможном выкупе имущества арендатором. Как правило, такое условие включается в договоры с длительными сроками аренды. 


Аренда является методом сбыта оборудования, но, кроме того, она все более становится специфической формой финансирования экспорта, формой коммерческого предмета. В международной практике различают формы аренды в зависимости от ее сроков: рентинг краткосрочная, хайринг - среднесрочная и лизинг - долгосрочная. 


При заключении арендного соглашения стороны включают в контракт не только сроки аренды, но и величину и сроки выплаты арендной платы, возможность технического обслуживания, условия покупки оборудования арендатором. 


Существенной частью лизингового соглашения являются условия использования оборудования в течение срока аренды; арендатор в течение всего периода аренды не имеет права переуступать свои права и обязанности по договору или какие-либо интересы без письменного согласия арендодателя. Однако, арендодатель имеет право уступать свои права по соглашению или какие-либо интересы, вытекающие из него полностью или частично третьему лицу без согласия арендатора, но с уведомлением его об этой переуступке. 


В приводимом ниже лизинговом соглашении содержится исчерпывающая формулировка о суммах и порядке платежей арендной платы. Арендатор должен ежемесячно выплачивать арендную плату авансом за следующий период, кроме того, он выплачивает суммы комиссионного вознаграждения за риск случайной гибели, утраты или повреждения оборудования в процентном отношении от общей арендной платы. 


Арендатор, как правило, несет все расходы по доставке оборудования до места использования, по монтажу и пускам в эксплуатацию. При этом в контракт целесообразно включить порядок действия сторон в случае поставки оборудования с дефектами, что должно подтверждаться составлением акта. В связи с тем, что в настоящее время при использовании оборудования обращается большое внимание на безопасность производственного процесса для людей и окружающей среды, в арендном договоре есть условие, по которому на арендатора возлагается вся ответственность за ущерб и повреждения, причиненные как людям, так и имуществу в процессе эксплуатации или хранения арендуемого товара. 


По окончании срока аренды арендатор вправе вернуть оборудование арендодателю, либо возобновить лизинговое соглашение, либо приобрести арендуемое оборудование в собственность, о чем арендатор сообщает заранее до конца срока соглашения. 


Аудиторские услуги - это деятельность, связанная с подготовкой заключения о финансовом положении организации, фирмы, о реальности ее балансов, соблюдении правил бухгалтерского учета. 


Аудиторы осуществляют на коммерческой основе проверку финансово-хозяйственной и коммерческой деятельности фирм; предоставление аудиторских услуг обычно сочетается с предоставлением консультационной помощи в целях повышения эффективности работы, рационального решения налоговых, бухгалтерских, платежно-расчетных, кадровых, административно-управленческих, правовых и других проблем. В приводимом ниже контракте на предоставление аудиторских услуг указывается, что проверка финансово-хозяйственной деятельности включает и проверку правильности отражения финансовых операций в бухгалтерском учете и отчетности. По результатам проверки аудиторы дают заключение о достоверности его годового баланса и счета прибылей и убытков. 


Ко второй группе сделок по купле-продаже услуг относятся сделки по предоставлению услуг, необходимых для обеспечения продвижения товара от продавца к покупателю. Это операции, призванные обслуживать товарооборот, обеспечивать выполнение сделки купли-продажи товара. 


Основным содержанием обслуживающих товарооборот операций являются услуги по перевозке товаров, транспортно-экспедиторскому обслуживанию, страхованию товара, банковским и расчетным операциям, организации внешнеторговой рекламы, организации выставок и участию в ярмарках. 


Купля-продажа услуг по перевозке товара оформляется заключением сделки по перевозке различными видами транспорта - морским, речным, железнодорожным, авиационным, автомобильным, трубопроводным. Заключаются сделки по передаче электроэнергии линиями электропередач. 


При транспортно-экспедиторском обслуживании заключаются договоры по следующим операциям: экспедиции по отправлению, прибытию, перевозке, хранению и складированию, погрузочно-разгрузочным работам, выполнению таможенных формальностей, контейнерным перевозкам, экспертизе и приемке-сдаче по количеству и качеству товара, по стивидорным работам (расположению груза на судне). 


Приводимый ниже договор на предоставление транспортно-экспедиторских услуг предусматривает осуществление обслуживания грузов в порту при экспортных операциях на условиях СИФ и ФОБ. Порт берет на себя обязанность выгрузить прибывшие вагоны, складировать груз, если это необходимо, погрузить товар на судно и оформить все необходимые при отгрузке документы. Подачу судов под погрузку обеспечивает грузовладелец и в том случае, если он обязан согласно базису поставки сам зафрахтовать судно, и тогда, когда судно для перевозки нанимает покупатель. Существенным условием договора по транспортно-экспедиторскому обслуживанию является подтверждение завоза груза портом только при наличии лицензии на экспорт, полученной украинским продавцом в установленном порядке. Порт получает от грузовладельца график подачи судов, в том числе иностранных, под погрузку с указанием того объема данных, который необходим порту для обслуживания. 


На погрузку каждого судна порт составляет грузовой план; при выполнении всех видов работ порт обеспечивает сохранность грузов при его перевалке и хранении. В случае нанесения ущерба товару порт оплачивает грузовладельцу все расходы, связанные с возвратом товара и с предъявлением претензий покупателем по качеству товара. Порт осуществляет все работы по транспортно-экспедиционному обслуживанию по условиям полученного от грузовладельца поручения, которое должно содержать все необходимые реквизиты. 


Заслуживают внимания условия контракта на производство контрольных работ, т.е. по проверке качества и количества поставляемого товара. Контрольные работы могут предусматриваться контрактом купли-продажи товаров как при отгрузке, так и при выгрузке товаров. При выгрузке товаров проверка качества и количества их производится тогда, когда окончательная сдача-приемка груза осуществляется в стране назначения. Контрольные работы поручаются, как правило, фирмам, которые специализируются на деятельности такого рода. 


Приведенный контракт устанавливает условия весового контроля, согласно которым фирма-контролер обязана проследить при выгрузке и взвешивании за правильностью операций и за тем, чтобы при этом не было потери товара. В случае потерь или неправильного взвешивания фирма составляет акт с участием присяжного весовщика или нейтральной организации. 


Отгрузка некоторых товаров предполагает осуществление качественной индивидуализации партии путем отбора проб, которые опечатываются контролером и направляются продавцу и покупателю; одна проба остается у фирмы на случай арбитражного анализа. 


Оплата услуг контрольной фирмы обычно исчисляется из расчета количества выгруженного товара. 


Наибольшее значение среди страховых операций имеет транспортное страхование грузов, обращающихся во внешней торговле. Страхователями по этим договорам страхования выступают либо продавцы, либо покупатели в зависимости от базисных условий сделки, Принимаются на страхование грузы, а также ожидаемая прибыль и комиссия, фрахт и другие расходы, связанные с перевозкой грузов. По договорам транспортного страхования грузов возмещаются убытки, происшедшие от случайностей и опасностей перевозки, при этом договор может быть заключен с ответственностью за все риски, с ответственностью за частную аварию и т.п. Груз считается застрахованным в сумме, заявленной страхователем, но не выше стоимости, указанной в счете продавца, с исключением расходов по перевозке. Договор страхования грузов может быть заключен на срок или рейс. 














